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pr ima nomina, vale a dire coloro i qual i 
hanno ancora maggior i d i r i t t i di nomina 
potrebbero essere esclusi. Questa mi pare 
una grande ingiust iz ia , e mi sembra rechi 
svantaggio ai maestr i che possono vedersi 
posposti a quelli che hanno t i to l i minori , 
ed ai Comuni che finirebbero per avere così 
maestr i p iù deficienti e meno meri tevoli . 
È perciò che prego il ministro, la Commis-
sione e la Camera a far buon viso al mio 
emendamento, che credo basato sopra vera 
giust izia, che r ipa ra ad un errore di mas-
sima del proget to della Commissione e t ende 
a portare alla nomina dei maes t r i un cri-
terio di maggiore giust izia . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onore-
vole Mangiagal l i . 

Mangiagalli. I l concetto espresso nell 'emen-
damento da me presentato è stato svolto or 
ora dall 'onorevole Àrnaboldi che ha richia-
mato l 'a t tenzione sul capoverso 3 del l 'ar t i -
colo 4 che contiene le norme per la nomina 
dei maestr i e lementar i . 

Questo capoverso stabil isce che al pr imo 
posto vacante si provveda scegliendo t ra i 
p r imi t re della graduator ia , al secondo t ra 
i p r imi sei e così via. E evidente che que-
sta disposizione può creare un gran numero 
di ingiust izie , specialmente nei g randi Co-
muni, dove possono fars i mol t i posti va-
canti . 

Presidente. Ma El la propone una cosa di-
versa dall 'onorevole Àrnaboldi . 

L'onorevole Àrnaboldi fa questione di 
numero, invece El la dice che provvedere al la 
nomina a seconda della graduator ia . 

Mangiagalli. Pe r togliere quindi questo 
inconveniente, che deriverebbe dalle dispo-
sizioni contenute nel comma terzo dell 'ar-
ticolo quarto, proponiamo che le nomine 
abbiano a fars i secondo la graduator ia . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'ono-
revole minis t ro della pubbl ica istruzione. 

Nasi, ministro dell'istruzione pubblica. D'ac-
cordo con la Commissione sono disposto ad 
accettare l 'emendamento proposto dall 'ono-
revole Àrnaboldi , ma quello teste annun-
ciato dall 'onorevole Mangiagal l i mi pare 
eccessivo; perchè, dovendo per la nomina 
seguire la graduator ia , non si può più sce-
gliere, come è detto nell 'art icolo. 

Creda, l 'onorevole Mangiagal l i , che la 
proposta dell 'onorevole Àrnaboldi t empera 
il concetto t roppo largo espresso nel testo 
della Commissione e dà sufficienti garanzie, 
senza togl iere al Comune una certa l iber tà 
nella scelta dei maestri . Contentiamoci dun-
que della proposta dell 'onorevole Àrnaboldi . 
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Presidente. Anche la Commissione a c c e t t a 
la proposta dell 'onorevole Àrnaboldi? 

Credaro, relatore. L 'accet ta . 
Presidente. Ha chiesto di par lare l ' o n o -

revole Chimienti . Ne ha facol tà . 
Chimienti. Io non ho bene ascoltato la 

proposta dell 'onorevole Àrnaboldi . I l d u b -
bio che io elevo (forse non ho ben com-
preso) è che i p r imi t re della g r a d u a t o r i a 
facciano par te anche dei p r imi sei ed an-
che dei p r imi nove, e vorrei che si po tesse 
levare questo dubbio in modo che una Com-
missione possa nominare i p r imi tre, i l 
p r imo perchè è pr imo della p r ima terna , i l 
secondo perchè ent ra nei p r imi sei ed il 
terzo perchè ent ra nei p r imi nove. 

Nasi, ministro dell'istruzione pubblica. La 
proposta dell 'onorevole Àrnaboldi modifica 
il testo in questo senso che dove dice: « a l 
secondo f ra i pr imi sei, al terzo f ra i p r i m i 
nove, ecc. » si sosti tuisca « al secondo f r a 
i p r imi quat t ro, al terzo f ra i p r imi cin-
que. » 

Bertesi. In modo che ci sono sempre t r e 
da scegl iere . (Interruzione dell'onorevole Chi-
mienti). 

Nasi, ministro dell'istruzione pubblica. Se ne 
persuaderà quando avrà davant i i l testo, 
onorevole Chimient i . 

Presidente. Non facciano conversazioni ! 
L 'onorevole Mangiagal l i , mant iene la-

sua proposta? 
Mangiagalli. La r i t i ro e mi associo a que l la 

dell 'onorevole Àrnaboldi . 
Presidente. Nessun al tro chiedendo di par-

lare, pongo a par t i to l 'art icolo quarto con 
l 'emendamento proposto dall 'onorevole Àr-
naboldi ed accettato dalla Commissione e 
dal ministro, e cioè che al terzo comma, 
penul t imo al inea alle parole « ai secondo 
f ra i p r imi sei, al terzo f ra i pr imi nove, ecc. » 
si sosti tuiscano queste al t re « al secondo f r a 
i p r imi quattro, al terzo f ra i p r imi cin-
que, » e così di seguito. 

Pongo a par t i to l 'art icolo così modificato. 
Chi l 'approva voglia alzarsi. 
(È approvato). 

Art . 5. 
Nessuna nomina è va l ida se l ' insegnante 

non è forni to di legale abi l i tazione al l ' in-
segnamento e se l ' a t to di nomina non è ap-
provato dal Consiglio provinciale scolastico, 
il quale dovrà esaminare i verba l i delle 
Commissioni esaminatr ic i e i reclami degli 
interessat i e assicurarsi che t u t t e le norme 
s tabi l i te dalle leggi e dai regolament i spe-
ciali siano state osservate. 
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